
Patrz w niebo

W poblizu ekliptyki bialymi ciaglymi liniami
zaznaczone sa tory pieciu najjasniejszych
planet - Merkurego, Wenus, Marsa,
Jowisza i Saturna. Tory te sa oczywiscie
co roku inne i d2.ty umieszczone na naszej
mapie odnosza sie do 1986 roku, kiedy
bedziemy juz dysponowac kompletna mapa
nieba. Na dotychczas opublikowanych
sektorach widoczne sa jedynie czesci
trajektorii Merkurego i Wenus - czyli obu
tzw. planet dolnych. Planety te nigdy nie
oddalaja sie zbytnio od Slonca i dlatego
wraz z nim "obiegaja" dookola ekliptyke.
Juz w tym roku mozemy podziwiac Wenus
(26 lutego osiagnela maksymalny blask - 4~6)
na wieczornym niebie i starac sie odszukac
Merkurego tuz po zachodzie Slonca.
Maksymalna w tym obiegu odleglosc katowa
tej planety od Slonca nastepuje 17 marca.
Planety górne pojawiaja sie na kolejnych
sektorach: Mars w czerwcu, Saturn w lipcu,
Jowisz we wrzesniu.

Predkosc przesuwania sie róznych planet po sferze niebieskiej zalezy
oczywiscie od wzglednego polozenia danej planety i Slonca. Merkury
i Wenus "scigaja sie" ze Sloncem raz je wyprzedzajac, kiedy sa
blizej Ziemi, raz dajac sie wyprzedzic, wykonujac czasem petle,
jak to widac w przypadku Merkurego na zlaczeniu lutowego
i marcowego sektora. Linia przerywana zaznaczono czesci torów
planet, kiedy mijaja one Slonce i nie moga byc obserwowane. Odstep
miedzy kolejnymi petlami ·nazywa sie okresem synodycznym. Okres ten
latwo obliczyc poslugujac sie wzorem

p-l = lp-l- p-IIs z p'

gdzie Ps jest okresem synodycznym,Pz i P p sa okresami obiegu Ziemi
i danej planety wokól Slonca. I tak okres synodyczny Merkurego
wynosi 115,9 dnia (P p = 87,97 dnig), dla Wenus odpowiednio
583,9 dnia (Pp = 224,7 dnia), dla Marsa 779,9 dnia(Pp = 686,98
dnia) dla Jowisza 398,9 dnia(P p = 11,86 lat), dla Saturna 378, l dnia
(Pp = 29,46 lat), dla Plutona 366,7 dnia(Pp = 247,7 lat).

Jak widac, im dluzszy okres obiegu planety, tym okres synodyczny
jest blizszy dlugosci roku ziemskiego. Jest to oczywiste, bo np. Pluton
widziany ze Slonca przesuwa sie jedynie o okolo 14" na dobe, a wiec
tor tej planety obserwowany z Ziemi jest przede wszystkim odbiciem
ruchu orbitalnego Ziemi wokól Slonca i stad te (i wszystkie inne)
petle - udowodnil to wlasnie Kopernik.
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